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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 22.12.2022                        Sitzungsort: Winsing 
 
 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund   
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Robert Schwankl   
    
   
Gemeinderäte:   
Robert Weinmann   
Thomas Weber   
Christian Ritzinger   
Johann Nickl jun.   
Stefan Wenig   
Stephan Bauer   
Manfred Strobel   
Max Schmid   
 Stefan Müller entschuldigt 
 Manuela Daffner entschuldigt 
Hubert Obermüller   
Wolfgang Stallinger   
   
 
 

  

Schriftführer:   
Patrick Eder   
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Bürgermeister Schwankl bittet zu Beginn der Sitzung um Erweiterung der Tagesordnung 
um den TOP „Wirtschafts- und Investitionsplan des Kindergartens St. Michael für das 
Kindergartenjahr 2023“ sowie um Ergänzung eines weiteren Baugesuches. Der 
Gemeinderat ist damit einverstanden.  
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung werden keine Einwände erhoben.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11 11:0 
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Die Aufzugsanlage für das Bürgerzentrum wurde an den wirtschaftlich günstigsten Bieter, 
die Fa. Otis, Regensburg vergeben.  
 
 

3. Baugesuche 
 
Der Gemeinderat stimmt folgenden Baugesuchen zu: 

 
a) – Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung einer Photovoltaik-Freiflächen-Anlage in 

Roggersing 
 

Abstimmungsergebnis:  13 11 11:0 
 

b) – Errichtung eines Einfamilienwohnhauses sowie einer Doppelgarage mit Geräteraum 
in Weiking 
 
Abstimmungsergebnis:  13 11 11:0 

 
 
 

4. Festsetzung der Realsteuerhebesätze 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass der Hebesatz für die Grundsteuer A bei 370 %, für 
die Grundsteuer B bei 350 % und für die Gewerbesteuer bei 350 % liegt. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Beibehaltung der aktuellen Hebesätze.  
 
Abstimmungsergebnis:  13 11  11:0 
 
 
 

5. Wirtschafts- und Investitionsplan des Kindergartens „St. Michael“ für das 
Kindergartenjahr 2023 
 
Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergartens, der für den laufenden 
Betrieb ein Defizit von 14.130,- € ausweist, informiert. Die Änderungen zum Vorjahr werden 
erläutert. 
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Im Investitionsbereich sind für 2023 insgesamt 7.460,- € für Instandhaltungsarbeiten sowie 
Neu- bzw. Ersatzbeschaffungen von Einrichtungsgegenständen eingestellt, wovon die 
Gemeinde laut Defizitvereinbarung 60 % zu tragen hat.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 2023 
in vorgelegter Form.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11  11:0 
 
 
 

6. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
─ In der Pumpstation in Gottsmannsdorf ist kürzlich auch die zweite, noch 

funktionsfähige Pumpe ausgefallen. Um einen ordnungsgemäßen Betrieb der Anlage 
zu gewährleisten, muss kurzfristig eine Reparatur bzw. Ersatzbeschaffung in Auftrag 
gegeben werden. 
 

─ Sachstandsbericht zum Baufortschritt beim Bürgerzentrum bzw. der 
Kindergartenerweiterung in Grattersdorf. Danach befinden sich bis auf die 
Zimmererarbeiten alle Arbeiten im Zeitplan. 
 

─ Die Abfahrtszeit des Zubringerbusses der Fa. Reicheneder wird zum Jahresbeginn 
2023 geändert. Hierdurch kann dann die Wartezeit für die Grundschüler in 
Grattersdorf deutlich verkürzt werden. 

 
 
 

7. Anfragen 
 
Die Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates betreffen die Änderung der Türöffnung der 
Haupteingangstüre beim Gemeindehaus während der übergangsweisen Nutzung durch 
den Kindergarten sowie die Nachfrage zu bereits getroffene Vorbereitungsmaßnahmen 
der Gemeinde für das Dorfhaus Roggersing bei einem möglichen Blackout-Szenario. 
 
Bürgermeister Schwankl informiert, dass eine Umstellung der Türanlage (ggf. 
elektronische Türöffnung) mit einem hohen baulichen Aufwand verbunden sei. In 
Anbetracht der nur vorübergehenden Nutzung durch den Kindergarten stehe dies nicht im 
Verhältnis. Bezüglich des Dorfhauses Roggersing, welches bei einem Blackout als sog. 
Leuchtturm dienen soll, werde der Bürgermeister zu gegebener Zeit die notwendigen 
Veranlassungen treffen. 
 
 
 
 
gez. Schwankl, Sitzungsleiter    gez. Eder, Niederschriftsführer 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


